Gravitation, poids et masse d’un corps

Qu’est-ce que le système solaire ?

Le système solaire contient une étoile (le Soleil) et huit planètes qui orbitent autour de lui dans le même sens et dans un plan appelé le plan écliptique. 

La lumière arrivant sur Terre, provenant du Soleil ou de la Lune, met un temps qui dépend de la distance parcourue.

Copernic et Galilée ont permis de faire avancer considérablement la connaissance du système solaire et de sortir à jamais de la vision géocentrique de l’Univers (système solaire, étoiles et galaxies). 

Qu’est-ce que la gravitation ?

L’action attractive entre deux objets qui ont une masse est appelée la gravitation. 

La gravitation dépend de la distance qui sépare les objets en interaction. 

[image: image1.png]



La gravitation gouverne tout l’Univers, système solaire, étoiles et galaxies. 

La masse d’un objet et son poids

La masse d’un objet est liée à la quantité de matière ; elle ne varie pas en fonction du lieu. 

L’unité de masse dans le système international est le kilogramme, notée kg. 

Le poids d’un objet est l’action attractive à distance qu’exerce la Terre sur un objet situé dans son voisinage. 

Le poids se manifeste par un mouvement de chute pour tout objet mais aussi par la présence d’un fil tendu  pour un objet suspendu. 

Le poids d’un objet s’exprime en Newton (N) et se mesure avec un dynamomètre.   

La direction du poids est verticale et son sens est de haut en bas. Le poids est une action qui s’exerce verticalement vers le bas.     

La relation entre le poids P d’un objet et sa masse m

La relation mathématique entre le poids P d’un objet et sa masse m est  P =m.g   avec 

· P en newton (N),

· m en kilogramme (kg)

· et g en newtons par kilogramme  (N/kg)

Le rapport  P/m est noté  g.

Il est appelé intensité de la pesanteur et sa valeur approchée est 10 N/kg. 

La valeur de g étant constante, cela indique que les deux grandeurs physiques poids P et masse m sont proportionnelles.
Les différentes formes d'énergie d'un objet qui chute. Energie et sécurité routière

L’énergie cinétique et son évolution au cours d’une chute

Un objet en mouvement possède une énergie de mouvement appelée énergie cinétique et notée Ec. 

Un objet de masse m a un poids qui est responsable du mouvement de chute. 

Du fait de son poids et de sa position par rapport au sol, l’eau est capable de chuter. L’eau possède une énergie dite énergie de position notée Ep . 

La relation mathématique exprimant l’énergie cinétique d’un objet en fonction de sa masse m et de sa vitesse v est : 

Si la masse ou/et la vitesse de l’objet augmentent alors l’énergie cinétique (Ec ) augmente. 

L’énergie cinétique, l’énergie de position et l’énergie mécanique : quel lien existe-t-il entre ces trois formes d’énergie pour un objet qui chute ? 

L’énergie de position (  Ep ) est liée à la hauteur, l’énergie cinétique ( Ec ) est liée au mouvement (vitesse) d’un objet.

Dans le cas d’une chute, l’énergie de position (Ep) diminue ; elle est peu à peu convertie en énergie cinétique (Ec) qui augmente. 

L’énergie mécanique (Em) d’un objet qui chute est la somme de son énergie de position (Ep) et de son énergie cinétique   (Ec), d’où la relation : Em= Ep+ Ec
. On dit que l’énergie mécanique se conserve si Em = Cte. 

Énergie, sécurité routière et arrêt d’un véhicule

Le freinage d’un véhicule consiste à convertir une grande partie de l’énergie cinétique en énergie thermique. 

En cas d’accident avec choc, cette énergie cinétique produit des déformations de la carrosserie et des autres éléments du véhicule. 

La phase d’arrêt d’un véhicule comprend la phase de réaction, puis la phase de freinage. 

La distance d’arrêt (Da) est la somme de la distance de réaction (Dr) et de la distance de freinage (Df). 

La distance de freinage (Df) croît plus rapidement que la vitesse.

Ec =1/2 . m. V²








